

# EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion 39.

Mahon, Viernes 23 de Febrero de 1894.

Año XXIII. Núm. 6.231.

## Crítica de la campaña de Melilla

No es el conocido escritor africanista Sr. Reparaz de los que se rinden á ciertos convencionalismos para atenuar sus ideas. En libros y en artículos ha dicho, con discreción pero con energía, cuanto pensaba sobre el conflicto de Melilla.

Ahora lo ha repetido en una conferencia que dió en el Ateneo, y que puede formar parte de la obra que sobre el mismo asunto dió recientemente á luz el Sr. Reparaz.

«Aparte de algunas apreciaciones que parecieron erróneas y apasionadas aquellos juicios han de ser objeto de vivos comentarios entre los militares y los periodistas—según dice «El Correo»—porque contra unos y otros va la crítica.

Después de reseñar los errores políticos y de organización que, en sentir del Sr. Reparaz, se han cometido desde que se inició la cuestión de Africa, se ocupó del extravío de una gran parte de la opinión, censurando con la mayor dureza los entusiasmos de grotesca patriotería en que incurrieron algunos periódicos y gran número de Ayuntamientos y otras Corporaciones civiles de casi todas las provincias de España.

Calificó de ridículas las suscripciones para subvenir á las atenciones de la guerra; censuró también los ofrecimientos que, colectiva y particularmente, hicieron muchos militares para ir voluntariamente, á Melilla; examinó donosamente la conducta de los estudiantes en los primeros días de aquellos sucesos, y dedujo de estos entusiasmos, más ficticios que reales, la deplorable decadencia á que ha llegado el espíritu nacional.

Nada piadoso se mostró el Sr. Reparaz en sus juicios sobre algunos periódicos.

Examinó en todos sus detalles la retirada de nuestras tropas del fuerte de Sidi-Aguariach el día 2 de Octubre, retirada que, á su juicio, no constituye ningún timbre de gloria para nuestro Ejército, y que, sin embargo, fué calificada de épica por algunos corresponsales.

Censuró los juicios de algunos diarios en los días que transcurrieron desde el 2 de Octubre hasta la llegada á Melilla del general Macías, y cita la opinión transmitida á un periódico por uno de los más caracterizados corresponsales, según la cual, bastaban 100 hombres para castigar á los rifeños, tomar sus posiciones y llegar victoriosos hasta las cumbres del Gurugú.

Del mismo modo censuró las noticias que transmitieron algunos corresponsales sobre el tiroteo del cañonero «Cuervo» y sobre el bombardeo del «Venadito»; suceso este último que calificó el Sr. Reparaz de «funcion de

fuegos artificiales», y cuya referencia ocupó toda la primera plana de algunos periódicos, llegando un colega de la noche hasta el punto de compararlo con Trafalgar y Lepanto.

No menos duro se mostró el Sr. Reparaz contra aquellos corresponsales cuyas falsas noticias llevaron la consternación y la alarma á muchas familias, como sucedió cuando afirmaron que le había sido amputada la pierna al Sr. García Peré, y cuando dieron por muerto á un teniente coronel y al teniente de Artillería Sr. Soler.

A la Prensa culpó también el Sr. Reparaz del lamentable suceso del penado Farreu, que formaba parte de la compañía del capitán Ariza. A juicio suyo, aquel desgraciado vió que los periódicos jaleaban á nuestras tropas para que cortaran las orejas á los moros, y creyó, sin duda, hacer un acto meritorio cortándose las á Hamadi.

Se ocupó asimismo el Sr. Reparaz de la manifestación que hubo en Madrid la noche del 28 de Octubre, manifestación que calificó con dureza, y de la cual dijo que estaba formada por unos cuantos comparsas de los partidos políticos.

Otros muchos puntos, que sería prolijo enumerar, trató el orador, el cual terminó su notable conferencia exponiendo los medios que, á su juicio, deben emplearse para asegurar nuestros dominios y nuestra influencia política en la cuestión de Marruecos.

La escogida concurrencia que asistió á la sesión tributó muchos aplausos al distinguido conferenciante.»

## La guerra civil en el Brasil

Historia de la insurrección.—Situación de los insurrectos.—Situación de Peixoto.—La revolución de Río Grande.

La guerra civil, que hace meses viene desarrollándose en la bahía de Río Janeiro y en los Estados del Sur de la República brasileña, prosigue su curso, sin trazas de acabar por ahora; la información telegráfica, inspirada tan pronto por el partido de Peixoto como por el de los insurrectos, da por seguro cada lunes y cada martes el triunfo de una ú otra parcialidad; así que merece poco crédito, y para formar juicio acerca de la situación respectiva de los dos bandos, hay que reconstruir lo ocurrido desde que se inició la guerra civil.

Al declararse la insurrección de la escuadra frente á Río Janeiro, contaban los sublevados con siete buques de combate, á saber: un acorazado con torres, dos guardacostas acorazados y cuatro cruceros, sin contar los torpederos y los buques mercantes de que se apoderó el almirante Mello para armarlos en guerra. Estas fuerzas navales han disminuído en el curso de la lucha, por la destrucción del acorazado «Jabary», que se fué á pique, no

pudiendo resistir la trepidación causada por su propia artillería. El «Aquidaban», el mejor de los buques insurrectos, ha abandonado también las aguas de Río Janeiro, donde sólo cuenta en la actualidad el partido de Melloy Saldanha con cuatro naves de combate.

A pesar de estas bajas, los insurrectos han conseguido ventajas importantes, pues poco á poco han ido apoderándose de todas las islas de la bahía. Al principio sólo poseían el islote de Villagaignon con el fuerte de este nombre; después, al unirse Saldanha de Gama al movimiento, se establecieron en las islas das Cobras y de Enchadas, donde están instaladas las dependencias del Arsenal y la Escuela de Marina. Luego cayó en su poder la isla del Gobernador, y por último, se han apoderado de otras, aproximándose cada vez más á Nitheroy, la capital del Estado de Río.

Frente á estos resultados, cuya importancia es innegable, no puede oponer Peixoto ningún hecho de armas favorable de alguna consideración, pues todo lo que ha logrado ha sido mantener su acción defensiva. Las fuerzas militares del Presidente, que el corresponsal del «Times» calculaba en 5.000 ó 6.000 hombres al empezar la guerra civil, más los 2.500 soldados que guardan á Nitheroy, han experimentado considerables bajas en los diversos encuentros verificados, llenándose los claros con la Guardia Nacional, reclutada á la fuerzas y de medianas condiciones para la guerra.

Dícese que, desde los comienzos de la guerra civil, el presidente Peixoto ha gastado cerca de 1.000 millones de pesetas, suma que parece increíble, si bien hay que tener en cuenta que ha adquirido buques en los Estados Unidos y derrama el dinero á manos llenas entre el Ejército para mantenerle á su devoción. Las dificultades económicas dejarán honda huella de esta guerra civil, verdaderamente ruinosa para la nación.

Si la situación resulta poco favorable para Peixoto en Río Janeiro, no lo es más en Río Grande do Sul. Con arreglo al plan de campaña adoptado en Noviembre último por los insurrectos, han dividido éstos sus fuerzas en tres Cuerpos: dos de ellos operan en el Estado de Río Grande contra las fuerzas federales, y el tercero ha emprendido un movimiento de avance hacia Río, apoyado por la escuadrilla del Sur, al frente de la cual se ha puesto el almirante Mello.

Las operaciones de este Cuerpo expedicionario, compuesto principalmente de Caballería, reclutada entre los «gauchos», ofrecen particular interés, y hasta ahora han sido afortunadas, obteniendo triunfos contra las tropas de Peixoto en la frontera del Paraná y

en Curitiba, capital de este último Estado.

Según las últimas noticias, los insurrectos están á punto de apoderarse de Santos, en el Estado de Sao Paulo, operación que tendría gran importancia, pues el avance de Santos á la ciudad de Sao Paulo y de ésta á Río puede hacerse con relativa rapidez aprovechando la vía férrea.

Tal es la situación de los dos partidos brasileños beligerantes, pues aunque las potencias no hayan reconocido como á tales á los insurrectos, las fuerzas de que disponen les dán esta categoría. Como se vé, la posición en que se encuentra el Presidente Peixoto no es nada halagüeña, y todo hace prever su derrota final.

## Conferencia sanitaria

CONTRA EL CÓLERA

La Conferencia sanitaria que acaba de inaugurarse en París tiene verdadera importancia, pues en ella se va á tratar de los medios más oportunos para seguir combatiendo al cólera.

Es éste el tercero de los Congresos médicos consagrados á discutir medidas de preservación contra el cólera. El primero fué el de Venecia de 1892, y en él se examinó principalmente la cuestión del Canal de Suez, que, al facilitar las comunicaciones con el Oriente, ha hecho más fácil también la importación de la terrible enfermedad de la India. El segundo Congreso, celebrado en 1893 en Dresde, se dedicó principalmente á regular el sistema que debe adoptarse en cada país para cerrar las fronteras é impedir la propagación de un país á otro. En esta Conferencia se aprobó el sistema francés, que consiste en la supresión de las cuarentenas, sustituyéndolas con una activa vigilancia y con el aislamiento y desinfección de las personas sospechosas.

En el Congreso actual se van á examinar dos cuestiones: de la transmisión del cólera desde los países de origen á las naciones europeas y la de los medios más eficaces para ahogar la mortífera enfermedad en su misma fuente.

El cólera se transmite unas veces por la vía marítima y otras por la vía terrestre. El ferrocarril transcaspiano, construido para satisfacer necesidades estratégicas de Rusia, ha servido para transmitir por tierra la epidemia en la última invasión cólerica.

Como las naciones europeas más inmediatamente amenazadas por su proximidad á los focos del cólera son Rusia y Turquía, á ellas corresponde adoptar las primeras medidas de defensa. Para combatir al cólera en los mismos lugares donde tiene origen, se tropieza con la dificultad de que Inglaterra no gusta de intervenciones extrañas en sus dominios. Aunque la gran Bretaña ha mostrado en los anteriores Congre-

esos espíritu de conciliación, cuando se trató de impedir el paso por el Canal de Suez a los buques infestados, se negó a que fueran detenidos los buques británicos, comprometiéndose a admitir a bordo de ellos vigilantes sanitarios que comprobaran que no se hacía desembarco alguno hasta llegar a Inglaterra.

La teoría de los ingleses era la siguiente: «Dejadnos infestarnos en nuestra isla si nos parece bien, y luego tomad cuantas medidas de preservación creáis necesarias contra nosotros.»

Y la verdad es que, a pesar del sistema sanitario especial de los ingleses y de haber desembarcado en sus puertos algunos atacados de cólera, no hubo allí ningún verdadero foco.

## Dos cartas célebres

Con motivo del aniversario de la ejecución de la desgraciada reina de Escocia, María Stuard, que ha tenido lugar el 6 de Febrero, son de oportunidad las dos siguientes cartas escritas por las protagonistas de aquel drama sangriento:

«María Stuard a Isabel.

»Majestad.

»¡Conque no debo abrigar esperanza alguna, yo que contaba con vuestra clemencia y generosidad! ¿Por qué os negais á verme? ¿Por qué en vez de ofrecermé un palacio me arrojaís en una prision? ¿Por qué me odiaís en vez de apreciarme? ¿Con qué derecho vuestra corte y vuestro Parlamento me han condenado á las cadenas? ¿Me persiguen, quizá, V. M. porque tengo una fé distinta de la suya y porque no somos hijos de la misma Iglesia? ¿Y es esta una razon para que deba yo soportar los rigores de vuestra justicia? Si vuestra Majestad no tiene en cuenta ni mi jerarquía ni mi desgracia, tenga al menos un poco de consideración á mi estado. Llevo en mi seno al sucesor del trono de Escocia... Quereis amedrentarme y... no ignoro la causa. Sabed, sin embargo, que no tengo miedo. ¡Isabel no conoce aun la grandeza de alma de María Stuard! Me callaré, pues, en mi aflicción, porque tengo para consolarme á Aquel que dispone de los tronos y los reinos y que es dueño de la vida de los hombres.

»Reina Isabel, en paz y con gloria; pero acordaos de reinar con justicia y humanidad.—María Stuard.»

«A María Stuard.

»Yo no quiero verte hasta que te hayas envejecido y afeado en la soledad de la prision de Londres, que sólo abandonarás para representar una tragedia, de la que serás la protagonista.—Isabel.»

¿Qué diferencia entre ambas cartas, y cuán bien retratadas están en ellas las dos Reinas!

¿Cuanta dignidad, resignación y majestad real en la primera; qué colmo de maldad, de odio, de envidia en la segunda!

Mas la posteridad ha juzgado á ambas, y recuerda á María Stuard con piedad y veneración, mientras abomina la memoria de la perversa Isabel de Inglaterra.

## Clubs excéntricos

La última comida del Club de los Trece, celebrada en Londres hace po-

co, ha dado mucho que hablar, y con este motivo recuerdan con tristeza los ingleses que van desapareciendo uno á uno los famosos clubs excéntricos de Londres, prueba evidente de que el buen humor británico está en decadencia.

Habia en otro tiempo el Club de los Embusteros, donde se escuchaban las historias mas inverosímiles; el de los Feos; el de los Gordos; el de los Tueritos; el de los Altos, y el de los Pequeños. En todos ellos era indispensable el físico del título del club para ser admitido en éste. Habia también el de los Enamorados, cuyos socios eran otros tantos Tenorios y Mejías; el de los Solteros, cuyos individuos pagaban fuerte multa al contraer matrimonio.

La mayoría de estos clubs ha desaparecido. Algunos, los mas aristocráticos, como el de los Solteros y el de los Trece, subsiste todavía

El de los Pequeños era notable. Una estatura de más de cinco piés incapacitaba para pertenecer á él. Los muebles eran enormes para que luciese mejor lo reducido del cuerpo de los socios. El presidente, sepultado en un inmenso sillón, desaparecía casi detrás de la botella. La mesa era tan alta que los comensales apoyaban en ella la barba y parecían aguardar la llegada del barbero para que les afeitase; cierto día, un bromista envió al local del club cuantos barberos encontró al paso, pero se encontraron éstos con que no podían entrar, porque la puerta no tenía mas que cinco piés de altura.

El club excéntrico que ha dejado memoria mas honda en Inglaterra fué el de los Mokoeks, y florecía en tiempos de la reina Ana.

Componíalo gente aristocrática y de costumbres disolutas. Su presidente llevaba el título de emperador de los Mokoeks, y hacían verdaderas salvajadas. El objeto del club era dar los mayores escándalos en las calles, zurrar la badana á las rondas y jugar pasadas terribles á los burgueses. Comenzaban sus operaciones los socios emborrachándose, y despues se echaban á la calle á hacer fechorías. Una de sus bromas (?) corrientes era «hacer sudar» al primer burgués con quien tropezaban; rodeaban al infeliz seis socios, encerrándole en un círculo de puntas de espada; aquel á quien daba las espaldas el martirizado pinchaba á éste en cierta parte blanda; volvíase rápidamente dando gritos el burgués, y otro socio le volvía á pinchar en el mismo sitio. A las dos ó tres vueltas, el desdichado que habia caído en manos de los Mokoeks sudaba efectivamente.

En la actualidad muchos clubs serios de Londres conservan rasgos excéntricos.

El círculo literario mas afamado de allí, el Salvaje Club, afecta estar compuesto de salvajes. Armas y trofeos del centro de Africa y de las islas del Pacífico decoran las paredes del comedor. El presidente gasta una maza de salvaje en vez de campanilla, y con ella golpea la mesa cuando reclama orden ó quiere hablar. Y los «menús» del club ostentan por viñeta un piel roja «bebiendo agua de fuego» y fumando el calumete.

## El Palacio aéreo

La emulación despertada por la torre Eiffel entre los organizadores de

Exposiciones universales, continúa dando sus frutos.

No puede negarse que dicho estímulo significa una notable «elevación de miras»; porque continúa la «racha» de las elevaciones como punto «culminante» de las referidas «ferias» más ó menos universales. Tras de la «talluda» torre, el enorme Tío Vivo, elevados de Chicago y como «toque» de la próxima Exposición Universal de Anvers, el colosal globo cautivo bautizado ya con el nombre de «Chateau aerien», mote que deja entrever la posibilidad de que dejen de ser un mito los «castillos en el aire» que todos hemos construido con la imaginación.

Acaban de quedar fijadas las condiciones que habrá de reunir el gigantesco aerostato y son las siguientes:

Tendrá una capacidad equivalente á 74.079 metros cúbicos y presentará una superficie total de 9.311 metros cuadrados. Lleno de gas del alumbrado, tendrá una fuerza ascensional de 59.262 kilogramos. Habrá de elevar, entre el «palacio» y sus 150 visitantes, un peso total de 35.620 kilogramos, quedando, por tanto, un exceso de fuerza ascensional de 23.642. Medirá el globo 78 metros de altura por 37 de diámetro; estará sujeto por cuatro cables de á 25 kilogramos de carga de ruptura cada uno y 30 amarras de á 15.000.

La carga de ruptura de los cables ascensores que habrán de elevar á los visitantes desde el suelo al «Palacio aéreo», será de 24.000 kilogramos y su peso, incluyendo el de 15 personas que trasportará en cada viaje, de 2.500. Para la construcción del globo habrá de consumirse 5.500 piezas de tela de seda á 18 metros. Los ascensores serán movidos eléctricamente. El descenso del aparato completo, si fuera necesario para repararlo, se hará por fuerza hidráulica bajo la presión de 50 atmósferas y por medio de una máquina de 200 caballos de fuerza.

## Noticias

### DEL EXTRANJERO

El Sr. Crispi, presidente del Consejo de ministros de Italia, padece de cataratas en ambos ojos.

Dos eminentes oculistas italianos, los Sres. Secondi y Martini, se proponen operarle hacia fin de Marzo, porque desconfían del éxito de la operación si la realizaran antes de esa fecha.

—Las autoridades parisienses han detenido á Paul Bernard, anarquista furibundo y amigo que fué del tristemente célebre Ravachol.

Créese que aquél está complicado en el crimen cometido en el Liceo de Barcelona; pero como ha realizado en Francia otros delitos, el juez instructor, Mayer, no accederá á su extradición, limitándose á facilitar á los jueces españoles los datos que soliciten relativos al citado Bernard.

—Aquella famosa colección zoológica, reunida por Luis XIII y acabada de destruir por la Revolución del 93, tratase de reconstruir nuevamente para mayor esplendor de la Exposición Universal de París de 1890.

La idea está lanzada, y como los franceses no se paran en barras, si de explotar al público se trata y de llamar la atención á la vez, es casi seguro que entre tanta manifestación del trabajo y

del talento humano véanse las más extrañas y terribles creaciones animadas de la Naturaleza. Habrá, pues, en la futura Exposición magníficos ejemplares de leones del Desierto, de tigres de Bengala, de panteras, de hienas, de zebras, de dromedarios, con los que formarán contraste animales lindísimos y delicados: pavos reales, cacaúas, faisanes, cisnes y otros pájaros tropicales, si pueden resistir el clima europeo.

—Parece que los de Frajana tienen el propósito de trasladar al interior los restos del santón Sidi-Aguariach, que se conservan en la mezquita, temiendo que pudieran renovarse las hostilidades.

Hamadi, el confidente desorejado, y Mariguary, han accedido á exhibirse en los teatros de España cuando se terminen las negociaciones diplomáticas que se siguen en Marruecos.

—El Sr. Galván, ministro interino de la Guerra en el Brasil, ha presentado la dimisión, por estar en desacuerdo con el Presidente Peixoto.

La revolución, que hace rápidos progresos en los Estados de Paraná y San Pablo, ha estallado en el de Alagoas, produciendo el primer encuentro de tropas muchos muertos y heridos.

—En el arrecife Voncadore (mar de las Antillas) ha encallado, perdiéndose por completo, el crucero de la Marina de guerra de los Estados-Unidos, «Neariage».

La tripulación pudo salvarse.

—Parece confirmarse que el anarquista Paul Bernard, detenido en la capital de Francia, tuvo participación en el crimen del Teatro del Liceo.

Bernard estuvo preso en Barcelona cuando hizo explosión un petardo en la Plaza Real, y la policía tenía indicios para creer que aquél habia tomado parte en el delito citado, lo cual comunicó á las autoridades parisienses.

Si se demuestra plenamente su culpabilidad, el Tribunal español enviará á los franceses la parte del sumario que se refiere á Bernard, para que sea juzgado.

Bernard es uno de los mas caracterizados jefes del anarquismo.

—En la cuestión pendiente entre las repúblicas del Perú y del Ecuador, parece que Su Santidad ha aconsejado á los negociadores, y éstos lo han admitido, que el árbitro debe ser la Reina-Regente de España, por existir en nuestro Archivo de Indias los documentos que han de estudiarse para resolver en justicia el conflicto.

—Nuestros lectores no habrán olvidado á aquel desdichado español José Borrás que fué condenado á la pena de muerte é indultado de ella fné á presidio hasta que gracias á los esfuerzos de su defensor el senador Marcon, fué reconocida su inocencia en el crimen que se le imputaba.

La prensa francesa inició y defendió la idea de dictar una ley para indemnizar á los que en lo sucesivo fueran víctimas de un error judicial.

De esta ley se ha ocupado el Senado francés y, el senador M. Monsseroín la ha atacado y ha sostenido que el procesado Borrás era culpable del crimen porque fué condenado.

Las declaraciones de M. Monsseroín fueron acogidas con murmullos y protestas y hasta con advertencias del presidente.

DE ESPAÑA

La situación de Andalucía va llegando á tal extremo, que bien puede calificarse de insostenible. Pueblos enteros cuyos habitantes se mueren literalmente de hambre; comarcas enteras en que reina la miseria más espantosa; el abandono en los hogares; la ruina en los campos y el bandolerismo en los montes: tal es el cuadro que ofrecen las provincias andaluzas.

Ante tantas calamidades, terribles por su intrínseca gravedad, más terribles aun por las consecuencias que de ellas habrán de derivarse, ¿cuáles son las medidas que nuestros hombres de gobierno han adoptado? ¿Cuáles son los remedios que imaginan nuestros proyectistas? Hasta ahora, el mal sigue en aumento y nada práctico se hace para evitarlo.

—La peregrinación obrera á Roma se realizará en el mes de Abril próximo.

Según hemos dicho, el viaje costará 110 pesetas, y se hará de Valencia á Civita Vecchia en vapores de la Compañía Trasatlántica y el regreso en igual forma.

En la citada cantidad están incluidos los gastos de manutención.

Acompañarán á los obreros personas de todas las clases sociales, poniendo en práctica el ideal cristiano de la fraternidad.

—El alcalde de Alicante, D. José Gadea, ha hecho fijar á la puerta de su despacho el siguiente aviso:

«El alcalde atiende siempre á quien venga á dar algo á las cajas municipales, y nunca á quien pida, fuera de lo justo, lo presupuestado.»

No tiene destinos, dinero ni paciencia para aguantar exigencias.»

Gacetilla

El Sr. Delegado del Gobierno ha reiterado á los dependientes de su autoridad las órdenes referentes á la persecución de los juegos prohibidos, encomendándoles redoblen su vigilancia en todos aquellos establecimientos que por su carácter están bajo su inmediata inspección, y dándoles asimismo instrucciones terminantes para la detención inmediata de los jugadores que se hallaren infringiendo la ley, y poniéndolos á disposición de la Autoridad judicial.

Por los dependientes del resguardo de consumos de Villa-Carlos Juan Alzina y Miguel Sintés, han sido decomisadas esta mañana y puestas á disposición del Administrador del impuesto, seis garrafas de licor que algunos individuos intentaban introducir fraudulentamente en dicha villa.

Los dos telegramas referentes al vapor correo «Menorquín» que publicamos en la última hora de ayer, en algunos números llevan, el primero, la fecha del día 21, y el segundo la del 22, mientras que en otros ambos aparecen fechados el día 21, que es lo exacto.

La causa de esa dualidad de fechas es que el error padecido en dichos partes nos fué comunicado cuando ya estaba impresa una parte de nuestra tirada.

El Dr. Burggraave, de la Universidad de Gand, en Bélgica, ha dado á luz una obra en la que trata de demostrar que los que sigan sus instrucciones pueden alcanzar edades muy avanzadas. El gran remedio que dice que ha descubierto para todas las enfermedades es la sal, la que, según sus afirmaciones, conserva la vida cuando se usa de la manera debida.

Según su teoría, la sal lo arregla to-

do. Si la sangre está muy espesa, la sal la clarifica; si está empobrecida, la sal la fortalece y la dá los elementos de que carece. Cita varios ejemplos en apoyo de sus afirmaciones.

En otros tiempos el mayor castigo que se daba en Holanda á los soldados que faltaban á sus deberes consistía en darles pan sin sal. Después de algunos meses de este régimen, los desgraciados casi siempre fallecieron. En Sajonia, á fines del siglo pasado, una epidemia terrible asolaba el país, causada únicamente por la falta de sal.

Aseguran además que es un remedio infalible para la tisis y el cólera.

Los campesinos rusos en una ocasión se salvaron de una peste echando sal en la leche que consumían. Calcúlase que cada persona adulta que goce de buena salud debe consumir diariamente las dos terceras partes de una onza.

Antes de terminar dice que si todo el mundo adoptara el uso de la sal, los centenarios serían tan numerosos como los niños.

Telegramas de nuestros vapores:

«Barcelona 21.—8'30 m.—Demorado «Nuevo Mahón» por temporal; si tiempo permite saldré mañana hora itinerario.—Ginart.»

«Barcelona 22.—11'40 m.—Continúo demorado por el mismo temporal; avisaré salida.—Ginart.»

«Chafarinas 22.—3'20 t.—Juéves refugiado «Puerto-Mahón» Chafarinas desde el lunes; sin novedad; durísimo temporal.—Caldés.»

Ultimas cotizaciones

Banco de Mahon

Barcelona 22.—4'50 t

4 por ciento Interior.	68'10
4 por ciento Exterior.	77'90
4 por ciento Amortizable.	77'75
Billetes Hip. de Cuba 1886.	108'75
Id. id. id. 1890.	97'06
Banco Hispano-Colonial.	81'00
Ferro-carril de Francia.	24'30
Ferro-carril del Norte.	27'25
Id. de Orense.	0'00
Ferro-carril de Almansa.	00'00
Id. de O. B. y Francia.	53'62
Id. del Norte.	00'00
Id. de Orense.	30'87
Id. de Almansa.	56'12
Obligaciones C.ª Trasatlántica.	81'50

Empeños del Casino Mercantil

Interior.	rs. vn. paga alcista.
Exterior.	rs. vn. paga bajista.

Cambio Mahonés

Barcelona 22.—9'35 m.

4 por 100 Interior.	67'95
4 por 100 Exterior.	77'87
4 por 100 Amortizable.	77'70
Cubas 86.	108'62
Cubas 90.	96'70
Coloniales.	00'00
Ferro-carril Norte.	27'30

Madrid 22.—1 madrug.

4 por 100 Interior.	67'90
París 4 por 100 Exterior.	63'31
Renta francesa 3 por 100.	98'77
Londres 4 por 100 Exterior.	00'00

Calendario

Sale el sol 6 h. 41. Pónese 5 h. 47.  
1876.—Las tropas liberales entran en San Sebastián.

S. Florencio confesor y Sta. Marta virgen y mártir.

Santo de mañana.—San Matías apóstol y Sta. Romana virgen y mártir.

\*\*\*  
Visita á la Corte de María.—Mañana se hace á Ntra. Sra. del Remedio en San Francisco.

Movimiento del Puerto

Despachados el 23  
Para Barcelona vapor no nuevo «Ibilda»

Cap. Mr. C. Simonseu con 22 tripulantes y trigo.

Observaciones Meteorológicas de hoy

	9 m.	3 t.
Baróm. á 0°, en mm.	761'92	761'49
Termóm. seco . . . . .	12'2	12'0
Humedad relativa . . . . .	87	75
Dirección del viento . . . . .	E.	E.
Clase id. . . . .	Brisa	Brisa
Estado de la atmósfera	Despejado	Despejado
Tem. máx. á la sombra.	12'8	
Id. máx. al sol. . . . .	18'3	
Id. mínima . . . . .	9'7	
Id. id. irradiación. . . . .	9'0	
Veloc. del viento en las últimas 24 hs. en Km.	536	
Lluvia en id. en mm. . . . .	4'5	
Evaporación en id. . . . .	1'6	
Ascenso del baróm. id. . . . .	2'00	
Descenso id. en id. . . . .		

Anuncios oficiales

AYUNTAMIENTO DE MAHON  
CONTABILIDAD

El proyecto de presupuesto adicional al ordinario de esta Corporación correspondiente al actual año económico, queda de manifiesto al público en la Secretaría de la misma por el término de quince días á los efectos del art. 146 de la Ley Municipal.—Mahon 23 de Febrero 1894.—El Alcalde-presidente, Sebastián Vinent

Telegramas

DE  
El Bien Público

(No se permite su reproducción en esta Ciudad)

Madrid 21.—2 madrug.

París.—Han sido detenidos dos anarquistas en el momento en que estaban colocando bombas explosivas en las puertas del Teatro de la Opera y otros dos que vigilaban para que aquéllos no fueran sorprendidos.

Cádiz.—Ha ocurrido una terrible explosión en casa del Inspector de ferro-carriles.

Madrid 21.—9'50 n.

Dícese que saldrán del ministerio los Sres. Puigcerver y Maura. Este está seguro que el que le suceda en la cartera de Ultramar mantendrá las reformas.

En varios pueblos de la provincia de Málaga se han observado oscilaciones de un ligero terremoto.

Hay escasez de noticias.

Madrid 21.—10 n.

Dicen de Tánger que el día quince conferenciaron el Sr. Martínez Campos y el gran Visir.

Nuestro embajador expuso que el Gobierno que representa pedía una pronta resolución en la misión que le ha confiado.

Añádese que el Sultán no había aun recibido las notas de las potencias europeas, para poder resolver la cuestión, considerándose asegurado el éxito de la embajada.

Madrid 22.—1'30 madrug.

El Sr. Sagasta no asistirá al Consejo que ha de celebrarse hoy.

La Gaceta publica el nombramiento de vice-presidente del Consejo de Sanidad á favor del Sr. Montero Rios.

Han sido declaradas súcias las

procedencias de Trípoli y Rio Janeiro.

Ha fallecido la dueña del hotel de la calle de «Saint Jacques» en París, en el que estalló la bomba explosiva.

El Sr. Sagasta continúa guardando cama á causa de la fiebre que le aqueja.

Madrid 22.—2'20 madrug.

Se han encontrado hoy otras tres bombas explosivas en París, una de ellas colocada bajo la puerta de entrada del Gran Teatro.

En Francia se sigue una persecución vivísima contra los anarquistas.

Barcelona 22.—8'30 m.

Arreciado el temporal, no saldrán los vapores «Menorquín» y «Puerto Mahón», continuando también detenidos los de Palma.

Madrid 22.—7'30 t.

Al Consejo de ministros presidido por la Reina Regente no ha asistido el Sr. Sagasta.

La nota dominante en dicho Consejo ha sido el asunto de la embajada á Marruecos, habiendo los ministros manifestado que se tienen buenas impresiones respecto de ella, creyendo que el embajador podrá emprender su regreso á España el día dos de Marzo

Madrid 22.—9'50 n.

El periódico «El Correo» dice que abriga la esperanza de que se arreglarán las discrepancias que se observan en el ministerio, quedando conjurada la crisis.

Dícese que el Sr. Castelar está encargado por el Sr. Sagasta de convenecer al ministro de Hacienda para que continúe en el ministerio.

No habiendo logrado el Sr. Castelar su intento en la entrevista que ha tenido con el Sr. Gamazo, al salir de casa de éste se ha dirigido á ver al Sr. Moret.

No se ha podido traslucir el resultado de esta última entrevista.

Madrid 22.—9'55 n.

Tanto el Sr. Moret como los demás ministros han negado el rumor que ha circulado respecto de estarse terminando las negociaciones de la embajada á Marruecos; añadiendo que el Sr. Martínez Campos, en telegrama fechado el día diez y seis, manifestaba que por entonces el Sultán dudaba sobre si le convenía adoptar procedimientos para conservar la paz ó correr los azares de la guerra.

Después de anochecido ha sufrido el Sr. Sagasta un nuevo recargo de fiebre, si bien menos intenso que los anteriores; mañana tomará un vomitivo para alijerarse la bilis.

Después de anochecido ha sufrido el Sr. Sagasta un nuevo recargo de fiebre, si bien menos intenso que los anteriores; mañana tomará un vomitivo para alijerarse la bilis.

# LA MENORQUINA

COMPANIA DE NAVEGACION

## VIAJES A BARCELONA CON ESCALA EN ALCUDIA

Saldrá el domingo próximo 25 del actual para dichos puntos el vapor-correo

# MENORQUÍN

su capitán Don Bernardo Cabot, admitiendo carga y pasajeros

Despacho: Sres. Goñalons, Carreras y Compañía, Angel, 10, Mahon.—Sres. Qués hermanos, Alcudia.—Sres. Moll y Coronas, Plaza Palacio, letra B, Barcelona.

## Sociedad Mahonesa de Vapores

Retrasados en su llegada los vapores con motivo del reciente temporal, el

## NUEVO-MAHONÉS

diferirá su próxima salida para Alcudia y Barcelona hasta el **martes 27** del actual á las ocho de la mañana, al mando de su capitán D. Tito Ginart.

Admite carga y pasajeros á los módicos precios establecidos.

Saldrá de Barcelona para su regreso este viaje el **juéves** en lugar del miércoles.

Despacho: Infanta, 24.

## Subasta

El día 14 de Marzo próximo á las diez de su mañana se venderán en licitación privada, en el despacho del Notario señor Mercadal, siempre que la postura sea del agrado de su dueño, dos viñas procedentes de la herencia de D. Juan Mired, situadas la una en Binjatap y la otra en Rafal, del distrito municipal de Villa-Cárlos.

Los títulos de propiedad y condiciones de dicha subasta obran en poder del referido Notario.

## Subasta

El día 4 de Marzo próximo á las once de la mañana, se venderá en licitación verbal, en el despacho del Notario D. Francisco Mercadal, siempre que la postura sea del agrado de su dueño, el predio denominado «Santa Catalina», situado en el distrito de San Clemente, término municipal de esta ciudad.

Los títulos de propiedad y condiciones de la subasta obran en poder del referido Notario

## Cédulas personales

D. JESÚS M.º SOBRIDO, RECAUDADOR de las cédulas personales de esta ciudad.

Hago saber: Que hasta el día 28 del presente mes queda prorogado el plazo de la expedición de cédulas personales sin recargo.

Lo que se hace saber al público para su conocimiento.—Mahon 18 de Febrero de 1894.—Jesús M.º Sobrido.

## En venta

Lo está una casa situada en esta Ciudad de Mahon, calle de las Moreras número 30.

Informará el Notario D. Francisco Mercadal.

## En venta

Lo está la casa núm. 9 de la calle del Rosario de esta ciudad. Informará el Notario D. Francisco Andreu y Pons.

## Para alquilar

Lo están los magníficos altos de la casa calle del Castillo núm. 47.

Para informes en esta imprenta.

## Cupones CUBAS y EXTERIOR

Vencimiento 1.º Abril 1894

Se compran con bonificación en el

## Cambio Mahonés

8, INFANTA, 8.

## Palmas

El Comisionado D. Salvador Botella conocido por El Valenciano, hace presente á los Sres. Curas Párrocos y demás personas que deseen proveerse de *Palmas* para el Domingo de Ramos; que hasta el día 28 de este mes pueden hacer el pedido que necesiten y recibirlas con la puntualidad de todos los años.

Dirigirse, Claustro del Carmen casa del valenciano.

## En venta

Lo está un carreton con su correspondiente caballería, y un cario, todo en muy buenas condiciones. En esta imprenta darán razon.

## Para alquilar

Lo está la casa de la calle de San Fernando núm. 18. Para informes en la misma calle núm. 26.

## En venta

Lo está la casa de la calle de la Plana número 13 y 15. Para informes, calle del Carmen número 35.

## Para vender

Lo está en Villa-Cárlos la casa calle de San Pedro núm. 11, con puerta accesoria en la calle del Puerto. Para informes en la propia casa.

## Para vender

Lo está la casa calle del Bastion número 19 Para informes dirigirse á la misma.

## Pérdida

Una pobre y anciana muger perdió el lunes un chal que llevaba puesto. Sería obra de caridad la persona que lo hubiese encontrado, lo entregara á esta imprenta que tiene el encargo de recogerlo y manifestar su dueña.

## Empanadas

de pescado al estilo de Palma y otras clases de masas para cuaresma, se confeccionan con todo esmero en la Plaza Vieja núm. 8.

## Vino tinto

de Llumesan de dos años, á 50 céntimos de peseta el litro.

Id. de un año á 30 céntimos, calle Arravaleta número 21.

## Atún

(ZORRA Ò PEIX SALAT)

Se encuentra fresco y de primera clase en la tienda de loza, calle Portal de Mar número 1 y 3, tienda de Quevedo.

## PEIX SALAT (Zorra)

Se encontrará fresco y de superior calidad en la calle Portal de Mar número 6, tienda de Gavaso.



LA PALMA

Confeitería de la Real Casa

En dicho establecimiento se encontrarán todos los viérnes y días festivos, frescos Pastelillos rellenos de pescado y Sardinillas de Nantes, fabricados con Mantequilla inglesa, como acostumbra todos los años.

También se encontrarán toda clase de Pescados en latas, incluso en ellos las superiores Anchoas en Salmuera y el rico Atun en Escabeche, aceite y tomates á una peseta la libra de 400 gramos.

## ALCOHOL

Se vende de 36 grados Cartier ó sean 90 grados Centesimales á 65 cénts. de pta. el litro por garrafas de á 16 litros.

Informarán en la Administracion de Consumos, frente al fondeadero de los vapores.

# PASTA PECTORAL

del Dr. ANDREU, de Barcelona

Remedio seguro contra toda clase de TOS por fuerte é incómoda que sea, facilitando siempre la expectoración

Clasificación de las virtudes de esta pasta en las diferentes enfermedades en que se presenta la TOS ronca y fatigosa, que es sintoma casi siempre de tisis y catarros pulmonares, disminuye muchísimo con este medicamento, rebajando por completo los accesos violentos de TOS, que contribuyen mucho al decaimiento del enfermo.

**LA TOS** continúa y pertinaz producida por un gran cosquilleo en la garganta ó carraspera, que unas veces es producida por un humor herpético y otras también por el abuso del fumar, se alivia inmediatamente con estas **Pastillas Pectorales**.

**LA TOS** seca, convulsiva, entrecortada muchas veces por sofocación, como sucede á los asmáticos y personas excesivamente nerviosas por efecto de una gran debilidad, se combate perfectamente con esta **Pasta Pectoral**.

**LA TOS** acompañada de ronquera y á veces afonía de la voz, que es tan común á los oradores, abogados, profesores, cantantes, actores y demás que tienen que hacer uso de este importante órgano, desaparece pronto con el uso de estas **Pastillas Pectorales**.

**LA TOS** catarral ó de constipado y la llamada vulgarmente de sangre, ya sea reciente ó crónica, se cura siempre con este precioso medicamento. Son numerosísimas las curaciones en personas que de muchos años padecían semejante TOS, tan incómoda y pertinaz, que al menor resfriado se les reproducía de una manera insoportable.

Es de advertir que muchas tisis pulmonares provienen de una simple TOS, ocasionada por un constipado mal cuidado.

Este gran medicamento es, pues, siempre seguro para curar en unos casos y combatir en otros una enfermedad de cuyos terribles resultados se ven diariamente ejemplos.

ALIVIO Y CURACION DEL **ASMA** Ó SOFOCACIÓN DE TODA CLASE, POR LOS CIGARRILLOS BALSÁMICOS Y LOS PAPELES AZOADOS. Remedio pronto y seguro que penetra directamente en forma de humo, dentro del aparato respiratorio

Fumando un solo cigarrillo, aun en los ataques más fuertes de Asma, se siente al instante un gran alivio. La expectoración se produce más fácilmente, la TOS se alivia, el pecho late con más regularidad y el enfermo respira luego libremente.

Estos cigarrillos llevan una boquilla tan cómoda que no ensucia los dedos y se aspira el humo con extraordinaria suavidad, pudiendo fumarlos las señoras y personas más delicadas por la noche, se calman al instante con los **Papeles Azoados**, quemando uno dentro de la habitación; de modo que el enfermo que se ve privado de descansar, siente luego un agradable bienestar que se convierte en el más apacible sueño.

DEPOSITO GENERAL: Dr. Andreu, Barcelona, y pidanse estos medicamentos en todas las buenas farmacias del mundo.

# LA CATALANA

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES DE GAS

Autorizada por R. Decreto de 25 de Agosto de 1865.

Unica en su clase, domiciliada en Barcelona, Dormitorio de S. Francisco, 5, pral.

(EDIFICIO DE SU PROPIEDAD)

Capital social 20.000.000 de reales

Director Gerente, Sr. D. Fernando de Delás, ex-Diputado á Córtes, Abogado y propietario.

Capitales asegurados: 1,913.542.627 pesetas

La Compañia ha satisfecho por 2.751 siniestros, la importante cantidad de

4.195.868'86 pesetas

Esta Compañia cuenta por si sola en la Isla de Menorca mayor número de asegurados que todas las demás Compañias de su clase.

Sub-Director en Menorca: D. Pascual José Hernandez, Arravaleta, 3 MAHON

Agencia Postal

DE

CARLOS SANCHEZ

S. VICENTE ALLA, 6, 2.º DRA

MADRID

Se publica una vez por semana ó varias si los acontecimientos lo hicieren preciso.

Se sirve á cambio de la publicacion gratuita de dos anuncios mensuales de veinticinco líneas cada uno, ó uno de cincuenta.

A los que deseen adquirirla exclusivamente en una poblacion se les remitirá previo pago de dos pesetas cincuenta céntimos mensuales en vez de la publicacion gratuita de anuncios.

CORRESPONDENCIA

PARA LA

PRENSA DE PROVINCIAS

AÑO PRIMERO

NÚMERO SEIS

## Muebles

Por aumentarse sus dueños se venden diferentes muebles casi nuevos á precios ventajosos para el comprador. En esta imprenta darán razon.

## Ensaimadas

al estilo de Mallorca se confeccionan con el esmero que tiene acreditado, la Panadería de la Real Casa, de José Sintés Saura, Plaza del Retiro.

Avisando, se sirven á domicilio

## MANZANILLA

Vino generoso especial, tónico y aperitivo de cuatro años.

2'25 PESETAS BOTELLA  
A. BLANC, BASTION, 33

## Algarrobas

á cuatro pesetas los 40 kilos, se venden en el almacén Rampa de la Abundancia núm. 4.

Certificados de origen  
Declaraciones de contribucion.

Hojas de servicio  
Libretas de alquiler  
Listas de embarque

Pes de vida

Imprenta de M. Parpal.—Bastion, 39.

Imp. de M. Parpal